



G 追梦·一线职工风采录

“摔跤爷爷”



赵春青 绘

本报记者 李显霖 本报通讯员 邱恩宇 赵炎彦

5月15日晚，日影西沉。在河北省保定市莲池区南沟头村的一处院落里，尘土飞扬间夹杂着此起彼伏的呐喊声。

六亩见方的土操场上，杠铃片、石锁整齐排列，二十几个孩子正弓腰扎马步。场边一位身形如松的老人声音洪亮：“想在赛场上赢过别人，日常就得练别人没练的功，吃别人吃不了的苦。”

老人名叫白鹤江，自小习武，今年已经69岁。眼前的“直隶国术馆”由一间废弃厂房改造而成，白鹤江已在这里免费带领孩子们练武12年。

这片土操场先后走出3名国家健将级运动员、8名国家一级运动员、7名国家二级运动员，千余名孩子与中国式摔跤结缘，在各类赛事中摘得200多枚奖牌。

对于白鹤江，学生和家长爱他、敬他，亲切地称呼他“摔跤爷爷”。1956年出生于摔跤世家的白鹤江，四岁便跟着父辈在村里练习摔跤基本功，18岁时入选河北省中国式摔跤队。

离开专业队后，白鹤江回到家乡做起了生意。随着1993年中国式摔跤退出全运会比赛项目，这一传统项目在赛场上呈现的机会越来越少。想到中国式摔跤的一些精湛动作可能面临失传，“将中国式摔跤传下去”的念头在白鹤江心里萌发。

2013年，儿女们都已成家立业，白鹤江决定重拾梦想。他自掏十几万元改造了村里的废弃厂房，将“直隶国术馆”五个字刷在厂房外墙壁上，翻出积灰多年的摔跤服，开始免费教孩子们摔跤。

白鹤江带上自己写的招生宣传单，蹬着自行车跑遍了周边十几所中小学宣传。渐渐地，有一些家长愿意把孩子送来试一试，学员从十几人到几十人，最多时达到百余人。

为了方便孩子们更好地训练，白鹤江找来祖传的石锁、石印，还把一些传统农具改造成训练器材。现成的杠铃片磨手打滑，他便买来5厘米厚的铁板，找专业车床打造成过肩摔专用的训练器具。尽管训练安排在课余时间，但担心耽误孩子们学习的白鹤江，还是在摔跤馆专门放置了一排小课桌，方便提前到的孩子们做作业。

在白鹤江指导下，孩子们进步飞速。16岁的郭宇航登上中国式摔跤全国青年锦标赛第三名的领奖台；不爱说话的刘雨莫变得活泼开朗；家境贫寒的张雅丽通过选拔进入河北省女子柔道队；8岁的孙晨琪取得了2024年河北省青少年中国式摔跤锦标赛亚军……

谈及未来，年近古稀的白鹤江眼中满是坚定：“只要我还能动，就会一直守着这个土操场。无论孩子们将来是否走专业道路，我都希望这段经历能让他们学会坚持、拼搏、上进。”

我在博物馆里“讲故事”

本报记者 李国

近日，全国爱国主义教育示范基地、国家一级博物馆——重庆中国三峡博物馆里人潮涌动。在壮丽三峡展厅，记者见到了刚刚完成一轮讲解的全国“五好讲解员”高洁。

“讲完一轮差不多1小时，虽然有些辛苦，但看到博物馆又迎来这么多观众，由衷感到高兴。”终于得空喝口水、润了润嗓子后，高洁笑着对记者说。

1983年出生于重庆沙坪坝的高洁，已在三峡博物馆工作了17年。非科班出身的她，凭借日复一日的坚持和勤奋，成长为一名“金牌讲解员”。

“选择这份工作纯粹是因为热爱。”毕业于重庆大学商务旅游专业的高洁说。从起初的背讲稿到慢慢地融会贯通，从追求“熟度”到讲究“温度”，她将情感和思考融入文物讲解，把一件件文物讲成了“大流量”的爆款IP。

讲解与学习是博物馆讲解员的两大职业主线。

讲解过程中，高洁和同事们化身行走的“历史书”，将每一件文物、每一段故事娓娓道来，架起观众与历史之间的桥梁。讲解之余，他们又变成治学严谨的“学究”，将思绪游走于历史书籍、学术期刊之间，获取新的知识。

高洁所在的讲解组共有14位讲解员。每到节假日，他们几乎全员在岗，但依然无法满足大量外地游客的讲解需求，不得不协调志愿者增援。据介绍，2024年，三峡博物馆169名各类讲解员共提供人工讲解服务39711场次，服务观众186.3万余人次。

高洁告诉记者，《壮丽三峡》《巴蜀汉代雕塑艺术》《重庆·城市之路》《抗战岁月》4个陈列展最受观众欢迎。“其中，《壮丽三峡》展厅收集了大量来自三峡库区的实物，《重庆·城市之路》展厅里介绍了重庆的城市发展，都是游客必打卡的地方。”

作为博物馆的资深讲解员，高洁也会到高校、企事业单位开展讲解员培训，参加企业社区组织的特色展览。

“博物馆绝不仅仅是文物展览的场所，还承担着延续城市文化和社会教育的使命，是传递知识、交流思想的空间，当越来越多的人觉得走进博物馆是生活的一部分时，人们的文化获得感将大大增强，城市的文化品位也将大大提升。”高洁如是说。

一只鸡、一棵树，带领村民走上致富路；代缴电费、跑腿送药，成为园区贴心“管家”——

“古丽”有“超能力”

本报记者 吴铎思 本报通讯员 肖君
本报实习生 郭美琳

4月中旬的一天，准备考取电工作业证的阿加尔古丽·哈依努拉和其他学员正在培训宿舍。晚上10时许，马家庄子村67岁的孤寡老人巴黑拉·巴何达提忽然打来电话：“家里没电了，能不能过来帮我交一下电费。”

“我这几天不在家，您先别急。”阿加尔古丽赶紧打电话给13岁的儿子，指挥小朋友跑去老人家里，打开老人绑定了电表卡号的手机小程序，很快就充上了电费。

虽然10个月前，阿加尔古丽已换了新工作，但她工作了近17年的马家庄子村村民，有事还是习惯找她。

阿加尔古丽是哈萨克族，在维吾尔语和哈萨克语中，古丽都是“花朵”的意思。从脱贫攻坚、乡村振兴的推动者，到园区里的物业“管家”，阿加尔古丽一路“绽放”。今年“五一”国际劳动节前夕，她被授予全国劳动模范称号。

记住每个村民的身份证号

2006年秋，21岁的阿加尔古丽来到马家庄子村村委会工作。她带着自制的汉语和哈萨克语表格、笔记本，每天入户走访。

占地3000多亩的马家庄子村，有90多户人家，她每个月都要靠双腿走访一遍。时间长了，每家的人口信息、牲畜数量、草场面积等，她都了解得清清楚楚。有时，还会顺手帮年老体弱的村民换灯泡、做顿饭。

马家庄子村过去是牧民定居点，距离乌鲁木齐市区二十多公里，村民都是哈萨克族。当时只有少数村民会说汉语，因为交通、交流不便，村民们很少外出，增收渠道有限，不少村民家庭生活困难，有的连冬天取暖烧的煤都不够用。

怎样让村民们的腰包鼓一些？如何让妇女从在家带娃干家务到融入社会挣工资？阿加尔古丽和同事们一起为每个家庭制定了帮扶计划。

对于因病致贫的村民，一趟趟跑腿申请医疗救助；对于年轻村民，联系理发、厨师等技能培训，帮忙找工作；对于年纪大的村民，鼓励其进行家畜养殖。一来二去，阿加尔古丽拥有了“超能力”——她记住了每个村民的身份证号。

有的村民在外需要填报个人信息，还会专门打电话向阿加尔古丽求助，她立马就能说出一串正确的数字。

她还带领村民办起了“儿童之家”托儿所，将村里的30多个孩子集中照看，把妇女们从家庭琐事中解放出来。

养好“一只鸡”，带火“一棵树”

阿加尔古丽发现，村里比较适合发展芦花鸡养殖。经过充分调研，乌鲁木齐市林业和草原局（乌鲁木齐市园林管理局）驻村工作队利用扶贫资金采购了一批鸡苗，她和同事们带领村民成立特色养殖协会，开展散养芦花鸡项目。从选购鸡苗、学习养殖技术到开拓销售市场，她全程参与。

通过卖鸡、卖鸡蛋，村民的人均年收入增加了4000多元，产业扶贫初见成效。

品尝到了增收的喜悦，阿加尔古丽又与乌鲁木齐市林业和草原局（乌鲁木齐市园林管理局）对接，为马家庄子村52户村民争取到5300只免费鸡苗。凭借之前积累的养殖技术，土鸡成活率很高，村民收入可观。2021年4月，阿加尔古丽荣获新疆维吾尔自治区“脱贫攻坚先进个人”称号。

乡村振兴的号角吹响后，阿加尔古丽敏锐察觉到马家庄子村独特的民族文化和自然资源价值。村委会附近有一棵树龄约700年的古榆树，树冠巨大，展开直径约30米，八九个人手牵着手才能合抱住它。

她和村委会工作人员、村民代表商议，依托这棵大榆树，叫响“乌鲁木齐第一榆”旅游品牌，带领村民发展乡村旅游。在上级支持下，村里打造了文化广场、马文化产业园、休闲区等相关旅游项目，吸引游客在周边骑行、自驾或欣赏赛马比赛。

一个个农家乐在村里如雨后春笋般涌

现，民俗文化节也热热闹闹地办起来，村民们摆出特色农副产品展销，不仅拓宽了增收渠道，还让村子知名度大幅提升。

古榆树默默地伫立在村边，见证着马家庄子村从无人知晓的牧民定居点，蜕变为绿树成荫、基础设施完备、有特色旅游项目的新农村，也见证了阿加尔古丽一路走来的汗水和辛劳。

如今的马家庄子村，年接待游客超10万人次，农副产品的销售额突破60万元，村民人均年收入从2006年的不足3000元跃升至23356元。

园区里的贴心“管家”

2024年7月，阿加尔古丽变换身份，入职乌鲁木齐经济技术开发区建投物业服务有限公司，成为园区里的贴心“管家”。

面对陌生的工作环境和全新的业务领域，阿加尔古丽凭借丰富的工作经验，很快明确了工作思路。

她建议公司为西湖街道周边的农牧民制定优惠政策，招聘他们成为园区保洁员、安保员、消防监控员等。陆续已有12名马家庄子村村民经她推荐进入园区工作。

建投物业服务公司经理曹雪梅告诉记者，在阿加尔古丽建议下，公司出台了业主



招聘本地居民可免费获得宿舍等一系列鼓励政策，促进了园区与周边乡村协同发展，为当地居民创造了更多就近就业机会。

到园区工作近一年时间，阿加尔古丽添加了所有业主的微信，时刻留意大家的需求。了解到部分业主对周边生活服务信息不熟悉，她主动收集整理周边幼儿园、超市、菜市场等场所的地址、联系方式发给业主。

“古丽，我今天该交电费了。”“我发给你二维码，你打开充电就行。”

“姐姐，能帮我买点药吗？我一个人在宿舍，感冒难受得很。”“好的，一会儿买好给你送去。”

这样的对话，已成为阿加尔古丽的工作常态。

一位业主装修厂房时遇到了卫生间没水的问题，工期临近，十分着急。阿加尔古丽立即联系维修工和施工方人员进行排查。排查时，一个阀门突然掉落，她和维修工都被淋成了“落汤鸡”。当时气温零下20多摄氏度，等修好阀门回到办公室，她身上的衣服已经结了冰。

“把每件小事做好，实实在在做人，为他人着想。”阿加尔古丽说，父母从小教育她要正直善良，“我想我会一直这样做。”

图片故事

崇山峻岭筑“巨龙”

5月20日，在沈阳至山海关铁路区间鸭子河中桥改造施工现场，李云鹏指挥吊装机对重75吨的T梁进行架设。

中铁二十二局一公司京通项目部作业队长、中国铁建劳动模范李云鹏投身铁路工程建设已有17年，先后参与牡绥铁路扩能改造、锦阜高铁路扩能改造、京通铁路电气化改造等工程的施工，参与并见证了第一条钢梁巨龙在崇山峻岭间纵横驰骋。

在京通项目劳动竞赛中，为了在规定时间节点内完成京通铁路朝阳地至辽阳段线路68孔136片T梁的既有桥梁整孔更换施工任务，李云鹏带领团队经过刻苦钻研和反复模拟试验，创新性采用“横向顶推法”施工工艺进行换梁施工，将此前的8小时天窗作业时间缩减至4.5小时，有效节约施工时长，为类似铁路换梁施工积累了宝贵经验。

本报通讯员 丁旭 徐禹禹



北山的中国魂

息、采集岩石样本。晚上回到招待所，几个人都浑身上下满是尘土。

累点不算什么，真正麻烦的是，北山勘察点离最近的城镇也有上百公里，一大早出发，到工作点位就下午1点多了。

“时间不能都花在路上。”王驹与同事决定，以后就住在山里。在北山戈壁走到哪，他们就把营地安在哪，睡觉时，远方不时传来阵阵狼嚎。

北山高温干旱，食物很快就会变质。“烂掉的蔬菜、发霉的水果、过期的牛奶，团队在北山住过的人，几乎都吃过。”北山地下实验室项目部副总经理王锡勇说。

选址，光在表层勘探不够，还要取地下岩芯进行分析。2000年7月8日18时，北山第一号钻孔正式开工，北山人的梦想终于起航。然而，没过多久，团队就遇到挫折。

同年11月，2号钻孔打到约300米深时，钻杆断了。他们想用新的钻孔穿过旧钻孔，但此时的北山，滴水成冰，作业异常艰难。2001年元旦过后，他们不得不停钻，暂时撤离北山。

回归 扎根 卷土重来

来年再战，他们再也没有停下来。

多年来，他们打了近100口钻孔，基本摸清了北山地质和水文情况，最终敲定在新场建设北山地下实验室。

选址和场址评价——地下实验室研究——

置库建设，这是王驹提出的高放废物地处置“三步曲”战略，地下实验室是承前启后的关键一环。面对地下实验室建设这一全新课题，王驹感到团队的短板：“没有岩石力学、地下工程人才，建设地下实验室并开展现场研究就要‘瘸腿’。”

2008年开始，北山团队抓住各类会议交流机会“招兵买马”，一批青年人加入团队。目前，团队核心成员有62名，包含29位博士、26位硕士，专业学科涵盖地质、水文地质、岩体力学等，其中不乏90后、00后。

2004年7月，中核集团核地研院承办的“IAEA（国际原子能机构）地下研究设施和地质处置库设计和建造技术培训班”在北山举办，来自IAEA和17个成员国的45名专家及国家代表现场参会，8个成员国的13名代表视频参会；在2024年9月召开的第68届IAEA大会期间，中国面向全球开放12个核科研设施，其中包括中国北山高放废物地质处置实验室……

从学习国外先进经验，到向其他国家传授经验，再到面向全球开放北山地下实验室——全世界把目光逐渐转向中国北山。

执着 奉献 乐在其中

在戈壁荒漠工作，为什么还能乐此不疲？常有人这样问北山人。他们的回答各有不同却又殊途同归——对事业与梦想的追求

和“不将就”。

“这份事业我们不干谁来干？”中核地研院（核地研院）北山项目部总经理、党支部副书记马利科说，他的事业与爱情都“起于北山，成于北山”——他与“战友”高敏相识相知于北山。去年暑假，马利科的大儿子随他来到北山，一颗“火种”被深植于心中……

2022年，刚刚答辩完的95后叶勇又上山了。这次他直接在北山待了110天，“每天同事们‘拴在一根绳上’直入地下完成科研任务，我们可都是过命的交情啊。地下的温度不低，我们有一次完成任务穿着单衣上山，发现地上竟然已经零下20摄氏度了。”

这些不凡的经历让叶勇真正感受到了“扎根戈壁 爱国奉献 世界一流 永久安全”的北山精神——“前辈通过自己的行为、形成的团队氛围感染着我们，我们也通过在这里的学习和工作更加深刻理解这种精神，并把它践行、传承下去。”

“人还是要有梦想，不然在这儿待一天都困难。”在北山探索近30年，当初的“江南小伙”王驹已经变成“戈壁老王”，“科研人最大的乐趣就是‘先天下之乐而乐’。”

发现人类前所未有的东西，这被北山人视为“至乐”。

（稿件来源：国务院国资委新闻中心、全国总工会宣教部联合策划的“闪光的你”融媒体传播活动）